

LA SEMANA FINANCIERA

MERCADO DE VALORES PUBLICOS

Sigue siendo bastante buena la situación de este mercado cuya tendencia, sin embargo, vuelve a ser indecisa. El factor más favorable sigue siendo la abundancia de dinero, pero su beneficiosa influencia se ve contrarrestada por los altos tipos de interés y por la situación de la Hacienda que se refleja en el cuantioso "déficit" del Presupuesto: 810 millones, según los caucios más autorizados. Gracias a que, a pesar de esto, el crédito del Estado no ha padecido lo más mínimo.

El 4 por 100 interior, al contado, abre muy firme a 71'60 y queda el viernes a 71'25, con pérdida de un cuartillo de semana a semana. Los títulos pequeños, con igual descenso, quedan a 71'50.

El amortizable al 4 por 100 gana fin entero y queda a 89.

El 4 por 100 amortizable, emisión de 1900, queda a 93'80, con pérdida de veinte céntimos. El de 1917, queda a 94, en alza de un entero.

El 4 por 100 exterior en Madrid no varía, haciéndose a diario a 82'50.

Las cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario pierden treinta céntimos y quedan a 89'50. Las del 5 por 100 quedan a 99'80, sin variación. Y las del 6 por 100 quedan al entero 108, con pérdida de ochenta céntimos.

Las obligaciones del Tesoro, en títulos de la serie B, ganan treinta y cinco céntimos, quedando a 101'85. Las de la serie A, bastante más altas, se hacen a 102'25.

MERCADO DE VALORES INDUSTRIALES

Los valores de la Sociedad general azucarera, aunque terminan con alguna reposición esperanzados por las gestiones y campañas que se siguen haciendo para conseguir un nuevo encarecimiento del azúcar, continúan con su tendencia indecisa anterior. Las acciones preferentes reponen dos enteros y quedan el jueves a 77. Con igual reposición las ordinarias quedan a 37. Las obligaciones sin estampillar se hacen un día a 76'50, sin variación de semana a semana.

El Banco de España pierde dos enteros y queda a 538. Sus bonos pierden tres, quedando a 282.

Las acciones de Tabacos pierden cuatro enteros y quedan a 266, cambio del jueves.

El Banco Hispano-Americano no se cotiza esta semana, siendo 191 su cambio de la precedente.

Las acciones de Explosivos, después de hacerse dos días a 282, vuelven a quedar a 280, sin variación de semana a semana. Las Alcohólicas se hacen a 94, con pérdida de un entero de su cotización precedente.

En Bilbao vuelven a bajar esta semana Altos Hornos y Resineras. Los primeros cierran la semana a 416, con pérdida de cinco enteros. Las Resineras pierden seis pesetas y cierran a 320.

Los valores ferroviarios ofrecen poca variación esta semana. Los Nortes bajan peseta y media, quedando a 278. Los Alicante no varían y quedan a 286.

Los francos, con pequeña oscilación durante la semana, quedan a 51'70 con ligero descenso de diez céntimos. Se renovó, al fin, el vencimiento de 35 millones, correspondiente al mes actual de la operación de 455 millones del anticipo español. ¡Es claro! Los francos están todavía muy bajos y no los conviene ahora a nuestros socios hacer el reembolso. Y eso que nosotros hacemos cuanto podemos por ayudarles a llevar la carga corriendo de nuestra cuenta, en la mayoría de los casos, la depreciación de su moneda.

Las libras suben veintinueve céntimos de peseta y quedan a 2798. Los marcos, diez céntimos más bajos, quedan a 11'75. Y los dólares, a 717, con mejora de diez céntimos de peseta.

MERCADO LOCAL

Algo menor ha sido esta semana el movimiento de nuestra plaza, cuyas operaciones han sido las siguientes:

Acciones de la Compañía de Aguas, pesetas 19.250 a 154, y 41 en la nueva forma a 377,30 pesetas.

Idem de Cervezas de Santander, pesetas 10.000 a 125.

Idem de Nueva Montaña, pesetas 3.000 a 70.

Idem del Banco de España, pesetas 5.560 a 538.

Obligaciones de la Constructora Naval, bonos al 6 por 100, pesetas 80.000 a 99,25.

Idem de la Electra de Viego, pesetas 36.000 a 91.

Idem de Nueva Montaña, pesetas 5.000 a 78.

Idem de la Compañía Trasatlántica, pesetas 10.000 a 103.

Idem del ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, pesetas 59.900 a 55'40 y 56, y 21.500 a 55'75, y 55'90.

Idem id. Huéscara a Francia (Canfranc), pesetas 20.000 a 72,25.

Idem id. Norte, primera hipoteca, pesetas 50.000 a 57'50; 62.500 a 57'75 y 58, y 42.500 a 58'25.

Idem id. Valladolid-Ariza, pesetas 27.500 a 93, y 36.000 a 92'50 y 93.

Idem id. M. Z. A., del 3 por 100, pesetas 22.500 a 239'25 pesetas por título.

Idem id. Santander-Solares, primera hipoteca, pesetas 4.000 a 71.

Idem id. Santander-Bilbao (1900), pesetas 5.000 a 70.

Idem id. id. (1898), pesetas 3.500 a 71.

Y en fondos públicos: pesetas nominales 177.700 en la Deuda perpetua interior; pesetas 42.500 en Amortizable del 5 por 100, emisión de 1900; pesetas 29.000 en el mismo signo, del 1917; pesetas 5.000 en cédulas al 4, y pesetas 191.000 en cédulas al 5 por 100, ambas del Banco Hipotecario.

MEMORIAS Y BALANCES

Hemos recibido la del Banco Mercantil, de nuestra plaza, leída y aprobada en la junta general de accionistas celebrada el 21 del corriente.

Poco tenemos que decir de esta Memoria, cuyas cifras principales hemos comentado ya hace tiempo, cuando el Banco que vive y se desenvuelve en un ambiente de completa publicidad, publica su balance del año último y la distribución de utilidades correspondientes al mismo.

El mes de fijarnos, únicamente, en unos cuantos conceptos de los más significativos.

Ante todo, lo primero, la cifra, verdaderamente asombrosa, de su movimiento general, que ascendió, en el año último, a más de 6.172 millones de pesetas, con aumento de más de 1.306 millones sobre la cifra del año anterior. Denota esta cifra una actividad que llamáramos insuperable si no viese cada año superándose a sí mismo el Banco Mercantil.

La Cartera de valores de la propiedad del Banco es otro de los conceptos que merecen señalarse. Figura por un total de 34.873.562 pesetas y su detalle se publica en estado correspondiente estando valorada al día, según los cambios del 31 de diciembre, fecha del balance. ¡Qué pocos Bancos siguen el ejemplo de esta publicidad!

El capital desembolsado es de pesetas 7.500.000, con una cantidad igual de fondo de reserva, y 200.000 pesetas más de fondo de previsión.

También hemos recibido la Memoria del Banco de Burgos correspondiente al segundo semestre de 1920.

Varias veces nos hemos ocupado aquí de este Banco de la población hermana, señalándole como el prototipo en España de los Bancos de depósito.

Con un capital pequeño, casi insignificante, las 600.000 pesetas de su primer desembolso, ha tenido en el semestre (el ejercicio de este Banco es semestral), un movimiento general que excede de 500 millones de pesetas, con un aumento de cerca de 100 millones sobre la cifra del año anterior. Esto ha podido hacerlo por contar con un fondo de depósito que se eleva a cerca de 13 millones de pesetas entre cuentas corrientes, imposiciones y Caja de Ahorros.

Las reservas, obligatorias y voluntarias, suman 875.000 pesetas, es decir, más del 145 por 100 del capital desembolsado, y el dividendo que reparte es de 12 por 100 anual. No hay en el Activo inmovilizaciones de importancia y todos sus conceptos responden al principio de la mayor "liquidez".

Podría este Banco permitirse el lujo de ir ligando sus acciones con bonos, es decir, sin nuevos desembolsos para el accionista; pero sin duda, prefiere recibir bien las reservas para estar cada vez mejor preparado contra posibles competencias.

Hace bien, y le felicitamos.

JUAN DE MIERA

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra enferma de algún cuidado, en Argoños, la señora doña Cándida Mañueco de Sierra, hermana de nuestro querido amigo, el concejal de este Ayuntamiento, don Manuel Mañueco.

Desearnos el pronto restablecimiento de la enferma.

Ayer llegaron, procedentes de Madrid, los señores don Miguel Sáez y su esposa; don Victoriano Sánchez y don Miguel Pérez.

J. Amieva y Escandón

MEDICO
GINECOLOGIA Y PARTOS
Burgos, 5. Consulta de 11 a 1.

EL ABARATAMIENTO DE LA VIDA Interesantes declaraciones del ministro de Fomento

(POR TELEFONO)

MADRID.—Arrecia la campaña de los representantes en Cortes de los distritos de trigueros y olivareños contra el ministro de Fomento.

Esta tarde se reunió nuevamente la asamblea de olivareños, aprobando unas conclusiones que serán elevadas al Gobierno.

Se reclama en ellas la solución inmediata del problema.

El martes volverá a reunirse la asamblea de olivareños para conocer la contestación del Gobierno.

En la reunión de hoy se pronunciaron enérgicos discursos censurando al señor Espada.

También dirigieron los olivareños censuras a la Prensa por haberse colocado ésta al lado del ministro de Fomento.

Hablado de esta campaña de los olivareños, dijo el señor Espada:

"Veo con sentimiento que la ofuscación se ha apoderado de algunos, cegándonos contra mí.

"Yo no soy culpable, si no las circunstancias y las derivaciones de la postguerra.

"Yo no tuve empeño en ocupar la cartera de Fomento, ni ninguna otra, quería descansar, pero el señor Dalu me rogó que continuara en el Gobierno, y yo, por disciplina, acepté la cartera que se me designó.

Estoy dispuesto a aceptar todas las responsabilidades; todos los problemas los estudio detenidamente antes de formar criterio y siempre me inspiro únicamente en el interés del país.

Podré equivocarme, pero mi equivocación será la de un gobernante de buena fe.

Convencido de que puedo equivocarme, acojo siempre todas las observaciones desinteresadas que se me hacen y hasta las más interesadas.

Depurado todo ante el Consejo de mi-

AYUNTAMIENTO

Quedan aprobados los presupuestos municipales

Continuó ayer la sesión para la aprobación de los presupuestos municipales. Falta la nivelación, que no era tarea fácil, porque teniendo en cuenta los aumentos aprobados en anteriores sesiones, el déficit resultante era de 22.716'50 pesetas.

Para lograr la nivelación se consideraron aumentadas las siguientes partidas del presupuesto de ingreso, en las cantidades que detallamos a continuación:

Inquilinato.....	7.000 pesetas.
Solares sin edificar.....	5.000
Vinos.....	5.000
Plus-Valía.....	5.716'50
Total.....	22.716'50

El total del presupuesto queda fijado en 3.768.802'42 pesetas.

También fueron aprobados ayer el presupuesto de Ensanche y el de Teléfonos.

El Ayuntamiento se reunirá en sesión extraordinaria para discutir y aprobar las tarifas.

GOBIERNO CIVIL

Hablando con don Luis Richi

El gobernador civil, señor Richi, al recibir ayer a los periodistas, les habló del estado en que se encuentran los conflictos sociales planteados.

Dijo que se habían reunido en su despacho Comisiones de los patronos y obreros metalúrgicos, para tratar de la solución del conflicto que les afecta directamente.

La entrevista se desarrolló en términos de cordialidad, exponiendo ambas representaciones sus respectivos puntos de vista.

Cuando los periodistas salieron a las diez y ocho de la primera autoridad de la provincia, volvían a reunirse las Comisiones citadas.

Dijo también el señor Richi que sabía, por informes particulares, que los patronos del ramo de construcción se hallan bien dispuestos a ampliar el plazo que fijaron para declarar el "lock-out" en todos los oficios de dicho ramo, con el fin de que haya tiempo de realizar todas las gestiones posibles para llegar a un arreglo que evite la declaración del "lock-out".

Hablado después de la cuestión de las subsistencias y del propósito que hay de traer a Santander carnes congeladas, como medio de lograr el abaratamiento de las carnes frescas, manifestó que había sabido que en el cuartel de María Cristina, y con destino al regimiento de infantería de Valencia, se serviría hoy a los soldados carne congelada, llegada de San Sebastián.

La carne es de una vaca, cebada perfectamente, ejemplar magnífico, que puede servir de muestra.

LA CUESTION DE LAS SUBSISTENCIAS

GESTIONES DEL ALCALDE

Ayer celebró el alcalde, señor Pereda Palacio, una conferencia con los representantes del gremio de carniceros, para tratar de la rebaja del precio de la carne, en cumplimiento del acuerdo por el día anterior por la Junta provincial de Subsistencias.

El alcalde expuso a los trabajadores la urgencia de que se abarate tan necesario artículo de consumo y les manifestó los medios que está dispuesto a emplear para conseguir el abaratamiento si los industriales del gremio de carnes no dan por su parte las facilidades que se les piden.

Los representantes anunciaron al alcalde que darán cuenta a sus compañeros de gremio de las manifestaciones del señor Pereda Palacio y le darán la contestación, comunicándole los acuerdos que el gremio adopte.

Añadió el señor Pereda Palacio que para el lunes ha convocado a la Junta municipal de Subsistencias, con el fin de tratar del establecimiento en nuestra ciudad, por cuenta del Municipio, de un puesto regulador del precio del pescado.

El acuerdo que la Comisión de Subsistencias tome será sometido a la aprobación de la Corporación municipal, en la primera sesión que se celebre.

UN NOMBRAMIENTO

El general Berenguer en Marruecos

(Por teléfono)

MADRID.—Esta mañana salió para Marruecos el alto comisario de España en aquella zona, general Berenguer, acompañado de su esposa y de sus ayudantes.

Fue despedido en la estación por el presidente del Consejo de ministros, los ministros de la Guerra y de Estado; el subsecretario de la Guerra y numerosos generales, jefes y oficiales.

Ha sido nombrado don José Pérez Pelite delegado para la Comisión defensora de los intereses de España en Marruecos, y don Juan de Dios...

Una carta pastoral

Invitación Pontificia a Burgos: Las misiones extranjeras

Hemos recibido una hermosa carta pastoral que el excelentísimo y reverendísimo señor doctor don Juan Benloch y Vico, Arzobispo de Burgos, dirige al clero y fieles de su archidiócesis.

En ella se inserta una carta que Su Santidad Benedicto XV dirige al doctor Benloch, aplaudiendo el propósito de éste de fundar en Burgos un Colegio de Misioneros.

De aquí un párrafo de la hermosa carta de Su Santidad:

"Es nuestro deseo, que uno de los proyectos que con más entusiasmo se acomode, sea el procurar, por cuantos medios estén a tu alcance, que dentro de los muros de Burgos se formen, actos para el caso, jóvenes escogidos del clero, que se sientan llamados por Dios para evangelizar a los infieles, ya que guerra tan monstruos y larga han reducido a mercedo número los progenitores del Evangelio: vacío, por otra parte, que no pudiendo llenarse con los Colegios ya existentes de "Pro-paganda Fide", reclama que surjan nuevas Instituciones similares debidas a la generosidad de las naciones católicas. Y en este punto, no hay duda que no es desocho el que España, cuyos pasados servicios apostólicos fueron de tanto relieve, olvidada ahora de sí, deje vencerse por ningún otro pueblo... A tu destreza, pues, incumba ahora cultivar con todo esmero y dar calor de tal suerte a esa como semilla que, palpablemente, bajo la influencia de la gracia de Dios, se va convirtiendo en árbol copulento del que puedan esperarse a su tiempo ubérrimos frutos..."

Las comisiones del Congreso y los diputados por Santander

En la elección de Comisiones del Congreso, los diputados por Santander señores Ruano y Fernández Hontoria, fueron designados para las Comisiones de Fomento, Trabajo y Marina.

La composición de estas Comisiones es la siguiente:

Fomento.—Señores Jiménez Ramírez, Ruano, Armiñán, Nogués, Montañés, Marín Heirivás, Casanova, Delgado Benítez, Romero, Fernández Lázaro y Valtierra.

Trabajo.—Señores Hermdita, Ruano, Gascón, Churrucá, Enarriaga, Orueta, La Cierva (don R.), Rodríguez Jurado, Van-Baumberghe, Foronda, Martínez Villar, Ossorio y Gallardo, García Durán Lázaro, Albert, Goyoga, Altea y González Rojas.

Marina.—Señores Serrano Jover, Alcalá Zamora, Arderfus, Valdana, Ferrer, marqués de Huélor, Canals, Fernández Hontoria, Tur, Esquella, Bullón, Torre-fiel, Benjumea, Saiz Pardo, Sartorius, Moreno Quesada y García Parreño.

Noticias de Bilbao

Descubrimiento de un complot terrorista

(Por teléfono)

BILBAO.—El juez especial que entiende en la causa que se instruye por el asesinato del gerente de Altos Hornos, señor Gómez, ha desplegado hoy gran actividad en la práctica de diligencias, considerándose algunas de ellas de bastante importancia.

Ante el declararon, varios detenidos, por la mañana y tarde, fueron trasladados de la cárcel de Larrinaga a la presencia del juez especial los detenidos en el Desierto y Erandio, los cuales fueron llevados a encerrar así que declararon.

Como los cuartos de retención están totalmente ocupados, el juez dispuso que fueran trasladados a la cárcel de Larrinaga, diecisiete detenidos en los calabozos de Baraoido.

IMPORTANTISIMO SERVICIO

La guardia civil de Las Arenas destruyó ayer al Comité del Sindicato único, que actúa en aquel pueblo.

A esta detención se le concede gran importancia, pues se estima que con ella se ha logrado evitar que fueran llevados a la práctica graves acuerdos que había adoptado el citado Comité.

En poder de los sindicalistas fueron hallados documentos comprometedores y algunos de estos documentos se relacionan con la vida de personas que desempeñan importantes cargos.

LA NOVILLADA DE MARIANA

En los "mentideros" taurinos se discute hoy por calor si se celebrará la anunciada novillada de mañana y caso de verificarse si tomarán parte en ella picadores y banderilleros.

La Empresa ha dicho esta noche que cuenta con banderilleros y picadores en número suficiente para que mañana se celebre la función anunciada.

Reunión importante

Celebración de una Exposición de industrias pesqueras

Con motivo de la celebración del VII Congreso Internacional de Pesca, que tendrá lugar en nuestra ciudad durante los últimos días de julio y primeros de agosto próximos, se ha pensado con verdadero acierto en la organización de una Exposición de industrias pesqueras y de productos derivados de la pesca, industrias que tienen en nuestra provincia una importancia extraordinaria.

De llevar a cabo tan feliz iniciativa quedó encargada la Cámara de Comercio, que la acogió con verdadero cariño.

El presidente citó para ayer a una reunión que había de celebrarse en el local de la Cámara, a las siete de la tarde.

A la reunión asistieron los señores Pérez del Molino, presidente de la Cámara que presidió, acompañado de los señores Jado (don Angel) y Pombo (don Gabriel María), comisario del Congreso. También asistieron los señores don Salvador Aja, don Francisco S. González, don Eustaquio Cubero, don Alfredo Alday, don Antonio Vallina, don José Díaz Campón, don Gonzalo Alzola, don Luis Alaejos, don Francisco López Iztueta, don Juan Calzada, don Leonardo Corcho, presidente del Gremio de pescadores, presidentes de la Cámara de la Propiedad, director gerente de la Sociedad Girages Francésas, segundo comandante de Marina del puerto, don Felipe Vayas, don José María Pereda, don Enrique Mowinkel, don Casto Campos Gorpas y representantes de los diarios locales.

El señor Pérez del Molino expuso el objeto de la reunión, que es el que ya hemos dicho, haciendo resaltar la importancia de la Exposición y dando cuenta de los medios de que se podrá disponer para la realización del proyecto.

Manifestó que la Sociedad de Girages Francésas ha hecho un ofrecimiento valioso, el del local para que la Exposición pueda celebrarse, quedando así resuelto uno de los problemas más difíciles en Santander, donde tanto escasean los locales.

Como dicha Sociedad está construyendo un amplio local en la calle de Castelar, en él se instalará la Exposición, aplazando la Sociedad la utilización de dicho local hasta que la Exposición termine.

En el crédito que el Estado concederá con motivo del Congreso de Pesca, figurarán, además de artes de pesca, etc., instalaciones de las industrias conserveras y demás derivadas de los productos de la pesca.

Don Gabriel María de Pombo Ibarra, como comisario del Congreso, encomia también la importancia de la Exposición en breves y elocuentes palabras.

Después de cambiar impresiones los reunidos, que sin excepción, encontraron acertadísima la idea, se acordó nombrar comisiones que entienda en la organización para que trabajen desde luego con toda actividad para el mejor éxito.

Las comisiones nombradas son las siguientes:

Comisión de Reglamento, programa y premios.—Vicepresidente, don Antonio Vallina; vocales, señores López Iztueta, Correa (don Fernando), Arrarte (don R.) y Mala (don Pablo).

Comisión de Hacienda.—Señores Aja (don Salvador), Corcho (don Leonardo), Plasencia (don E.), Campón y Piñero (don M.).

Comisión de propaganda (que está dividida en tres secciones para el mejor cumplimiento de sus fines).—Señores Jado, S. González, un representante de la Diputación, un representante del Ayuntamiento, señores Galán, Huidobro (don A.) y Morillas, en representación este último de la Prensa.

La reunión terminó en medio del mayor entusiasmo, quedando ya citadas algunas comisiones para empezar a actuar sin pérdida de tiempo.

Suscripción

para reparar los daños causados por el incendio en la parroquia de San Francisco.

	Pesetas.
Don Miguel González.....	25
Señora Viuda de Hoppe.....	25
D. A.	5
Doña Adelaida Araujo, Viuda de Caldas	15
Señora Viuda de Liaño.....	1
Don Luciano Secada.....	0,50
Doña Tábila Pineda.....	1
A.	1
Don Francisco Piñero.....	1
Don Antonio Gutiérrez.....	5
Doña Carolina Casado.....	10
Doña Pilar Peñil.....	10
Señor párroco de Bejorís.....	3
Doña Juliana Balbontín de Arrarte, para el altar de los Dolores	25

LA VIDA POLÍTICA

El Gobierno está satisfecho de la marcha de los debates

(POR TELEFONO)

CONTRA LOS ACAPARADORES. El diario "ABC" dice hoy que varios diputados que se hallan íntimamente ligados con negocios industriales y comerciales se proponen exteriorizar su disgusto contra la actitud adoptada por el ministro de Fomento, realizando en la Cámara una energética campaña de oposición contra el Gobierno.

Añade que el Gobierno no debe conceder importancia alguna a estos propósitos, que seguramente han de ser rechazados por toda la opinión del país.

"El Liberal" dedica también su artículo de fondo a tratar de los aranceles.

Comenta las manifestaciones hechas ayer en el Congreso por el ministro de Fomento, y dice que éste opuso razones y razonamientos contra los señalamientos que le expusieron, y añade que la actitud del señor Espada no puede ser más simpática y gallarda, a pesar del ambiente de hostilidad en que los ambiciosos y acaparadores procuran envolverle.

PARA CONCEDER UNA PENSIÓN. El martes próximo entenderán las Secciones del Senado, entre otros asuntos, de la proposición de ley que concede una pensión vitalicia e intransferible de 7.500 pesetas, sin perjuicio de su jubilación, al maestro compositor don Tomás Bretón.

CONSEJO EN PALACIO. Esta mañana se celebró el anunciado Consejo de ministros en Palacio.

El señor Dato pronunció un discurso sumamente fijando especialmente su atención en las cuestiones parlamentarias, en los problemas económicos y en varios asuntos relacionados con el ministerio del Trabajo.

Dedicó la última parte de su discurso a comentar las principales cuestiones de orden exterior.

A continuación, la mayoría de los ministros despacharon con el Rey.

DANDO LAS GRACIAS. Esta mañana visitó al señor Dato, en su despacho del ministerio de Marina, el capitán de Infantería de Marina don Antonio María Chinchilla.

La recepción fue a dar las gracias por la reciente concesión que se le ha hecho de la Cruz de Isabel la Católica.

EL PROXIMO CONSEJO. El señor Dato dijo esta mañana a los periodistas que la celebración del próximo Consejo de ministros el lunes dependerá de que se hallen ultimados los proyectos que deben ser tratados en dicha reunión.

En el caso de que no estuvieran despachados, el Consejo se aplazará para el martes.

EL NUEVO GOBERNADOR DE VALENCIA. En la Presidencia manifestó esta mañana el jefe del Gobierno que había sido nombrado gobernador civil de Valencia, don Rafael Ripoll Cabrera, coronel retirado del Arma de Artillería, que reside hace muchos años en aquella capital y es persona muy inteligente y conocedora de los intereses de aquella región.

El ministro de la Gobernación ha autorizado telegráficamente al señor Ripoll para que inmediatamente se posesione del mando.

Dentro de breves días vendrá a Madrid el nuevo gobernador civil de Valencia, para conferenciar con el jefe del Gobierno y con el conde de Bugallal.

El señor Dato hizo un caluroso elogio del señor Ripoll por el sacrificio que supone para éste aceptar el Gobierno de Valencia en las difíciles circunstancias por que atraviesa ahora aquella capital.

LA EXPORTACION DE LA NARANJA. Debido a las gestiones realizadas por el embajador de España en Berlín, el Gobierno alemán ha acordado prorrogar hasta el 16 de marzo el plazo para que los agricultores puedan solicitar exportar naranja a aquel país.

CONGRESO DE PESCA. Por el ministerio de Marina se ha facilitado a la Prensa una nota encomiando la importancia del Congreso internacional de pesca que se celebrará en Santander en los días del 31 de julio al 7 de agosto.

Este será el primer Congreso de esta clase que se celebra en España.

LOS CEREALISTAS. Una Comisión de cerealistas, acompañada del señor Gasset, visitó esta mañana al ministro de Hacienda para recomendarle varios asuntos de interés para la agricultura.

EL JEFE DEL GOBIERNO, SATISFECHO. El señor Dato, hablando con sus amigos, se mostraba muy satisfecho por el resultado de la última reunión parlamentaria.

Decía que en el Senado, aunque algunos discursos tuvieron notas crudas, en general el debate del Mensaje respondió a criterios templados.

En el Congreso—añadió—también ha transcurrido la semana con tranquilidad y se mostró el señor Dato muy satisfecho del buen éxito obtenido en la elección de las Comisiones Permanentes.

Entendía el señor Dato, que este Gobierno se ha fortalecido ante los ojos de aquellos que lo juzgaban débil.

PRONOSTICOS. La expectativa se concentra ahora en el discurso que el martes pronunciará en el Congreso el señor Cierva.

Pero se da por anticipado que los ataques que el señor Cierva dirigirá al Gobierno, por la política electoral, no serán muy violentos, pues que no hay motivo para ello y se cree que después de ventilado el pleito electoral, el señor Cierva dirigirá un llamamiento a las fuerzas conservadoras para que éstas se unan.

Se ignora si en el debate hará uso de la palabra el señor Maura.

LOS PRESUPUESTOS. El martes leerá el ministro de Hacienda en las Cortes el proyecto de ley de Presupuestos.

LA COMISION DEL MENSAJE. El martes se constituirá la Comisión del Mensaje, la cual emitirá el dictamen de contestación inmediatamente.

Los rompanistas han anunciado varias enmiendas y el señor Lerroux presentará otra relacionada con la creación del Parlamento de Técnicos.

TRIGESIMO OCTAVO ANIVERSARIO DE Don Adolfo Pardo García QUE FALLECIÓ EL 23 DE FEBRERO DE 1883 Y CUARTO ANIVERSARIO DE Doña Angela Gil Boucaud viuda de don Adolfo Pardo QUE FALLECIÓ EL 28 DE FEBRERO DE 1917. Todas las misas disponibles que se celebren mañana, 28, en las parroquias de la Anunciación (Compañía), Santísimo Cristo, Santa Lucía y en la del pueblo de Liérganes, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia, Ruegan a sus amistades les encomienden a Dios Santander 27 de febrero de 1921.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Edmundo Durán, asistiendo los vocales señores: A. Aro S. de Tagle, González Pérez, Leaur y Torre, adoptando las siguientes resoluciones:

INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR. El recurso de alzada interpuesto por don Lorenzo Irastorza contra lo providenciado por el Ayuntamiento de Guriezo suspendiendo un acuerdo relativo a la devolución de cantidades al reclamante.

El de don Gregorio Calvo, contra la multa que le impuso la Alcaldía de Rúa por infracción de las Ordenanzas municipales.

El de don José Sáiz Mesones, reclamando contra la capacidad de un concejal del Ayuntamiento de Mollado.

Otro de doña Dolores Arroyo, contra acuerdo del Ayuntamiento de Veto obligándole al pago de cantidades que adeuda a fondos municipales.

El presupuesto carcelario para el próximo ejercicio del partido de Torrelavega.

El expediente promovido por la Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao solicitando el aprovechamiento de aguas de un arroyo en el término de Bárcena de Cicero.

El expediente de expropiación forzosa para establecer un traspasador aéreo en el término de Astillero, que solicita la Compañía Bairds Mining.

Se dirigirá expresiva comunicación al Ayuntamiento y Diputación provincial de Burgos, dando las gracias por las atenciones que dispensaron a los representantes de las diversas entidades de Santander en la visita que realizaron a la capital castellana con motivo de la inauguración del servicio de automóviles que se ha establecido, y de conformidad con el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, se les invita a que vengán a ella, que serán recibidos con el mayor agrado.

Entrado de la petición que han dirigido al director de la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao representantes de varios Ayuntamientos, para que introduzca algunas reformas, en beneficio de los viajeros, desde la estación de Trébo y de la colocación de una marquesina en el andén de la misma, se acuerda asociarse a esa petición, por estimarla muy justificada.

A la señora Superiora del Hospital, Sor Romana Garamendi, se la dirige atento oficio de felicitación con motivo de celebrar su santo el lunes, 28 del actual.

Fue aprobada la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación durante el mes de marzo próximo.

También se aprueba el estado de precios medios de los artículos para el suministro a las tropas de los pueblos de la provincia en el mes de enero último.

Terminado el servicio de copios de piedra de la carretera de Argicoños al Puntal, se acuerda devolver la fianza al contratista don Anselmo Fuentes.

Se aprueban las cuentas siguientes: de varios efectos para la panadería provincial y de harina de la fábrica de Hijos de Calderón; a don José García Lomas, arreglo en las ventanas de las oficinas del Consejo provincial de Fomento e Instrucción pública; de víveres para los establecimientos provinciales de Beneficencia, correspondientes a los meses de diciembre y enero últimos, y a la Casa Hartmann, de Barcelona, por gasa hidráulica para el Hospital.

Serán reclusos en el Manicomio de Valladolid dos presuntos dementes de esta provincia, y en la Casa de Caridad e Inclusa ingresarán cuatro niños.

Pelayo Guillarte. Médico especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE ONCE A UNA. ATARZANAS, 10, 2.ª derecha. Teléf. 656

El pleito de los toreros

TAMBIEN LOS BANDERILLEROS. MADRID.—El pleito torero se ha agravado, pues los banderilleros, que se habían declarado en huelga por solidaridad con los picadores, han presentado hoy a los matadores unas peticiones de mejora.

Los matadores y novilleros acordaron rechazar las peticiones.

Para mañana, domingo, no hay anunciada más corrida que la de Castellón, para donde han salido los presidentes de la Asociación de picadores y banderilleros, con objeto de impedir que sus respectivos asociados tomen parte en la corrida.

Una Comisión de la Directiva de la Asociación de matadores visitó hoy al señor Bugallal, rogándole que de las ordenes oportunas a las autoridades de Valencia y Castellón, a fin de que éstas hagan respetar los derechos de todos y procuren evitar que se realicen coacciones.

El ministro de la Gobernación ofreció complacerles.

Con motivo de este pleito se suspenderán las novilladas de Madrid y Valencia.

TEATRO PEREDA Empresa FRAGA

Espectáculo de cine y variedades HOY, DOMINGO, 27 DE FEBRERO

A las tres y media, GRAN SECCION INFANTIL: Represe de los episodios 5.º y 6.º de LA NUEVA AURORA, titulados JUSTICIA DE DIOS Y LUNA DE MIEL. Además la película cómica "TENDI RAZON PA' A."

A las 5, 7 y 10, estreno de la graciosa comedia en cinco partes, interpretada por la genial artista MABEL NORMAND, EL INGENIO DE UNA MOJINETTE.

Gran éxito de AMALIA MOLINA y despedida de D'ANSELMINI.

Próximamente BENEFICIO de AMALIA MOLINA. EN BREVE debut de la Compañía de LORETO PRADO y ENRIQUE CHICOTE, procedente del TEATRO Cómico de MADRID.

Subasta voluntaria

A las doce horas del día 28 del corriente mes, se celebrará en el Notarío de don Bernardo Ortiz Díez, Blanca, número 8, segundo, la tercera subasta pública de la casa número 6 de la calle de Don Pedro Gómez Orea, de esta ciudad, sin sujeción a tipo.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones estarán de manifiesto en dicha Notaría, hasta media hora antes de la subasta.

SECCION MARITIMA MOVIMIENTO DE BARCOS

Entrados: "Luisa", de Coruña, en lastre. "Phoebus", de Gijón, con carga general. "Magdalena García", de Gijón, con carga general. "Luarca número 4", de Gijón, con carbón. "Dos Pérez", de Gijón, con carbón. "Cabo Silleiro", de Bilbao, con carga general. "Ogoño", de Bilbao, en lastre. Despachados: "Phoebus", para Pasajes, con carga general. "Manuela Peña", para Gijón. "Elena", para Bilbao, con piedra. "Magdalena García", para Bilbao, con carga general. "Ogoño", para Bilbao, con piedra. "Piquera", para Ortigueira, en lastre. "Cabo Silleiro", para Barcelona, con carga general. "Rita García", para Avilés, con carga general. "Ophir", para Bilbao, con carga general.

Gran Casino del Sardinero

A las cinco: CONCIERTO POR LA ORQUESTA A las seis y media: CINEMATOGRAFO CORAZÓN DE MUÑECA, comedia en cuatro partes

FIRMA DEL REY TEATRO PEREDA

(Por teléfono) MADRID.—El Rey ha firmado esta mañana los siguientes decretos:

De Marina. Concediendo el empleo de contralmirante de la Armada al capitán de navío retirado don Agustín Cuesta.

Ascenso del capitán de corbeta don Angel Gamboa y de cuarenta y dos guardias marinas.

Ascenso de los alféreces de fragata don José Amusátegui, don José Gómez, don Javier Mendizábal, don Virgilio Pérez, don Pedro Fernández, don Juan Montoli, don Julio Guillén, don Fernando Pérez, don Horacio Pérez, don José Ruiz Rivero, don Manuel Pastor, don Santiago Gastón, don José Cervera y don Ramón Carranza.

Nombrando para el mando del cañero "Lauria" al capitán de fragata don Tomás Calvo.

De Hacienda. Autorizando al ministro para leer en las Cortes el proyecto de presupuestos de 1921 a 1922.

Decreto concediendo suplementos de crédito a varios ministerios.

Otro, sobre extensión de derechos al título de marqués de González Besada.

Otro, fijando el capital por que han de tributar varias Sociedades extranjeras.

En el "Economista" de 19 de febrero de 1921 dice:

La emisión del coto minero de "El Hoyo" y "Ontón"

En otro lugar de este número publicamos el anuncio oficial de esta emisión de obligaciones al 7 por 100, que son interesantes.

La entidad emisora posee 491 pertenencias de mineral de hierro de buena calidad, que están en explotación, habiéndose arrancado en 1920 más de 1.000.000 toneladas, calculándose que en el año en curso podrán explotarse hasta 150.000. Leyendo la Memoria elevada en 1.º de enero por el ingeniero director de las minas, se aprecia que la garantía hipotecaria de las nuevas obligaciones constituye una explotación mineral buena y suficiente para asegurar el servicio de la nueva deuda que se emite.

Por ello, y como el rendimiento de los nuevos títulos es muy atractivo, se puede asegurar un éxito satisfactorio a la operación.

Santiago García Quintanilla

MEDICINA GENERAL. Huesos, músculos, articulaciones. Consulta: de 11 a 1, Wad-Ras, 7, 1.ª puerta. Domicilio: Wad-Ras, 7, 1.ª derecha.

Banco Mercantil SANTANDER

SUCURSALES: León, Salamanca, Torrejavega, Reinoso, Llanes, Santoña, Astorga, Laredo, Ramulles, Ponferrada y La Bañeza.

Capital 15.000.000,00 ptas. Desembolsado 7.500.000,00 " Fondo de Reserva 7.500.000,00 " Caja de Ahorros (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentadas o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías, en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para participaciones.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Sala Narbón

A las cinco y a las siete y media Bodas trágicas POR Fannie Ward

Mañana, lunes, segunda jornada de LA LUENA DEL MUNDO.

NOTICIAS

Francisco Setién. ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OIDOS. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º

Con numeroso acompañamiento, prueba de las numerosas simpatías con que contaban el finado y su familia, fué ayer conducido a su última morada el señor don Eduardo Irezábal Madariaga, capitán de la Marina mercante, que víctima de rápida y terrible dolencia falleció el día anterior en nuestra ciudad, confortada su alma con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Era el finado persona estimadísima entre sus compañeros de profesión, un bravo marino, a quien la muerte ha sorprendido en la plenitud de la vida, cuando se disponía a pasar una temporada de descanso al lado de su familia.

A los muchos testimonios de pésame que ésta ha recibido, unimos el de nuestro sentimiento por tan irreparable desgracia.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la viuda del finado, doña Dolores Pelayo Ruiz; a sus hijos Eduardo, Adolfo, Concepción y Juan José, así como a su madre doña Josefa Madariaga, a sus hermanos y hermanos políticos, y especialmente entre éstos a nuestro particular amigo don Juan Aranduy.

Rogamos a nuestros lectores que encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado.

HOJAS, fotógrafo

REAPARECE EN BLANCA, 1. Clases pasivas. El pago a las clases pasivas se efectuará en los siguientes días: Día 1 de marzo.—Retirados. Día 2.—Montepío civil, jubilados, cruces y remuneratorias. Día 3.—Montepío militar. Días 4 y 5.—Todas las clases y retenciones.

Mareas. Pleamareas, a las 6:44 m. y 7:03 t. Bajamareas, a las 0:45 m. y 1:05 t.

Lantero Hermanos

(Sociedad de responsabilidad limitada) Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas CAJAS PARA ENVASES Arenales de Maliaño Teléfono número 852 SANTANDER.

La Caridad de Santander. Movimiento del asilo en el día de ayer: Comidas distribuidas, 654. Asilados que quedan, 139.

CASA DE SOCORRO. Ayer fueron curadas en este beneficio establecimiento las siguientes personas: Santiago Santiago, de cuarenta y dos años, de conjuntivitis en ambos ojos. Francisco Olivar, de veintidós años, de contusión en el ojo derecho. José Diego, de diez y seis años, de herida contusa en una rodilla.

SUEGRO CARISOSO. La benemérita de Cabezon de Llanhana comunicó que ha puesto a disposición de la autoridad judicial a Bernardo Vélez, de sesenta años, por haber maltratado de palabra y obra a su hija política Julia Campollo, de treinta y cinco años.

Bernardo dió a Julia un golpe en el pecho, haciéndola caer al suelo. La mujer se ocasionó al caer una contusión en el ojo derecho.

Ejercicios espirituales

Para costureras, modistas y otras jóvenes de oficios similares, y para las socias del Patronato de aprendizas de taller, pudiéndose agregar a ellas otras jóvenes que no pertenecían a la Asociación.

Comenzarán el día 28 de febrero, en la iglesia del Sagrado Corazón, siendo dirigidos por el reverendo Padre Vicente (S. J.).

Todos los días, a las siete y media de la tarde, después del rezo del Santo Rosario, seguirá la plática doctrinal y la meditación.

El día 6 de marzo, último de los Ejercicios, será la Comunidad general, que por concesión especial del ilustrísimo señor Vicario capitular, servirá a las ejercitantes para cumplir con el precepto Pascual.

Por la tarde, después de la meditación será la Bendición Papal con indulgencia plenaria, que el Sumo Pontífice Pío X, concedió a todos los que hicieron los Santos Ejercicios o asistieron por lo menos a cinco pláticas o meditaciones confesándose y recibiendo la Sagrada Comunión.

Mostazas Trevijano

Son el más fino y sano estimulante.

Compridos Huidobro

A BASE DE Kola - Coca - Estrignina - Fósforo. Restablece el vigor de los que padecen prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio, 350 pesetas caja.—Farmacia ZORRILLA, Plaza Vieja, 1, Santander.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar, Santa Feliciano, 13, Madrid.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO. Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO 6-32

Gran Casino del Sardinero

A las cinco: CONCIERTO POR LA ORQUESTA A las seis y media: CINEMATOGRAFO CORAZÓN DE MUÑECA, comedia en cuatro partes